

EL DEFENSOR DE GRANADA

DIARIO INDEPENDIENTE.

CORBATAS, nuevo surtido. **CINTURONES** para señora, gran novedad. El BUEN TONO, Zacatin, 12.

¡Qué lástima!

El anuncio de que la Corte visitaría a Granada el pasado domingo 16, hizo afluir a esta población un extraordinario concurso de forasteros llegados de todos los pueblos de la provincia, con el propósito de saludar a SS. MM. y demostrarles el agradecimiento de todos ellos ante el honor dispensado por los Reyes a Granada y su provincia designándola entre las que figuraban en el itinerario del viaje régio.

Si la Corte hubiese llegado en los días que se fijaron al principio, seguramente el recibimiento que la población y la provincia le hubiera hecho, habría sido extraordinario y magnífico, como acostumbra a hacerlos este generoso pueblo granadino, que en aquellos días contaba para secundarle con una población flotante de cerca de 20.000 forasteros, y con un tiempo despejado que hubiera dado grandísimo esplendor a las fiestas. Fué, pues, una verdadera lástima que estos elementos no pudieran aprovecharse, por la causa desgraciada de la enfermedad del Rey, que forzosamente hubo de aplazar el viaje de la Corte y la asistencia de SS. MM. a las fiestas de Granada.

Hoy, á pesar de que casi todos los forasteros han regresado á sus respectivas localidades, puede sin embargo hacerse mucho si el viaje no se retrasa demasiado, cosa que no es de esperar, y se señala con la debida anticipación el día fijo en que ha de llegar la Corte.

Pasado el temporal de lluvias y firme por ahora el tiempo, luciendo en toda su esplendidez el sol y todas sus bellezas Granada, todavía puede resultar magnífico y entusiasta el acto del recibimiento, y lucidísimo el festejo principal que es la procesion cívica y la inauguración del monumento á Colon é Isabel la Católica. Como el buen tiempo puede asegurarse que aún ha de durar bastantes días lo mismo que la deliciosa templanza de la temperatura, fácil es el regreso de la mayor parte de los forasteros que prestarán á las fiestas con su concurso la nota de la animación.

Esperamos que el viaje se anunciará con anticipación y fijeza, y en este caso es más que probable, seguro, que Granada recobrará su animación y manifestará por medio de sus vecinos y los de los pueblos de su provincia que sabe responder dignamente al honor que con su visita les dispensa el jefe del Estado.

Novedad curiosa.

Lo son, á mi ver, los debates de la sección quinta del Congreso pedagógico que estos días se celebran en Madrid con gran concurrencia de sabios y profesores americanos, portugueses y españoles.

Esta sección quinta se consagra á la enseñanza de la mujer, y en sus discusiones toman parte activísima las mujeres.

Vestidas con sencilla modestia y algunas con refinada elegancia; la actitud tan distante del encogimiento como del desparpajo insolente—hablo en general, claro está, y me refiero á la inmensa mayoría—señoras y señoritas han subido á la tribuna, ya á leer Memorias, ya á perorar, ya á rectificar, demostrando una facilidad de palabra y una lucidez de comprensión que habrá sorprendido á los que no estuvieren tan convencidos como lo estoy yo de que la mujer, menos habladora que el hombre, es tan *oradora* como él. No piensa así la generalidad, pero no lo dudarán los concurrentes al Congreso pedagógico.

Entre los discursos que han causado más favorable y grata impresión en el auditorio, merece citarse el de D.^{ña} Berta Wilhelmi de Dávila, señora granadina de dulce y simpática figura, compostura singular, voz clara y notable discreción en todo cuanto dice y siente.

Aboga la señora Dávila en pró de la aptitud profesional de la mujer, citando numerosos ejemplos de damas dedicadas á las profesiones liberales en los países más cultos de Europa y América. Prolongados aplausos saludaron el final de su Memoria. Como se levantase á objetarle un congresista, la señora de Dávila le escuchó serenamente y sin perder el compás de su reposada actitud, le rebatió con argumentos que arrancaron nuevas demostraciones de aprobación del concurso.

¿Tengo razon al decir que es novedad curiosa?

Hasta el día, la mujer solo peroraba en los

desgraciados *meetings* políticos, compitiendo quizás en fogoso arrebató con los hombres. Hoy alterna en una Asamblea científica, sería, grave, de altísima importancia como lo es todo cuanto se refiere á la pedagogía, esa clave de bóveda de la civilización, esa gran mártir de nuestra administración desastrosa, que anda como Belisario pidiendo el óbolo de la compasión popular.

El hecho es nuevo, hermoso, digno de toda atención. Quizás por eso los diarios de la Corte no han concedido á los debates del Congreso pedagógico ni la cuarta parte del espacio que otorgan á los lances de la cancha ó al estreno de cualquier sainetillo muerto al nacer.

EMILIA PARDO BAZAN.



El Espartero herido.

La cogida sufrida el domingo último en Sevilla por este simpático espada, que víctima de su arrojo lucha ahora entre la vida y la muerte, ha conmovido hondamente á los aficionados poniendo de relieve la personalidad taurina de Manuel García, cuyo retrato publicamos.



Esta emoción se comprende fácilmente si se tiene en cuenta que *Espartero* es quizá el único espada de buen cartel que nos quedaba y el único en quien la afición reconoce condiciones bastantes para recoger la espada y la muleta de *Lagaritijo* y suceder dignamente á Rafael el Grande cuando este se retire de la arriesgada profesion, donde por tanto tiempo ha ocupado el primer lugar.

Manuel García es dentro de su arte el tipo del torero verdad, que mira de frente el peligro, lo arrastra con serenidad y sabe cumplir á conciencia su obligación, dando gusto al público que le paga y aplaude. Su breve carrera demuestra que es hombre de tanta perseverancia, energía y tenacidad, como valor, pues en pocos años y en virtud á estas cualidades, consiguió encumbrarse á un puesto donde llegan muy pocos.

Allá por el año de 1886 hizo su primera aparición en las plazas como matador de toros un joven en quien no podía apreciarse otra condición que la temeridad; sin conocimiento, sin grandes facultades, bregaba con soltura junto á los toros y sinó con lucimiento resultaba siempre aplaudido por su arrojo, que en él suplía á la inteligencia. Bien es cierto que en los primeros pasos de su carrera solía salir á cornada por corrida; pero á fuerza de práctica *Espartero* llegó á poseer de su arte y á la vuelta de tres ó cuatro años era ya un torero serio, digno de figurar en primera línea.

La temeridad fué sustituida por el valor sereno de quien sabe lo que hace.

En Granada es el *Espartero* uno de los espadas que más gustan y de los que tienen más partido.

En la corrida del domingo un arranque de su antiguo valor temerario ha sido la causa de su grave cogida, y herido en el pecho, sin aliento apenas para tenerse en pie hubo que sostener con él una lucha y retirarle del redondel á viva fuerza.

Como particular es Manuel García un hombre franco y leal, de trato amable y buena educación.

De desear es que la cogida no tenga el fatal resultado que se teme, y que una vez restablecido el diestro no quede inútil para la lidia como ocurrió con el infortunado *Bebe*; porque ya quedan muy pocas espadas buenos y en estas condiciones la muerte ó inutilización del *Espartero* sería una verdadera desgracia para el arte.

PAQUERO.

La Exposición de Bellas Artes.

La Exposición de Bellas Artes recientemente inaugurada en Madrid es una buena muestra del valer de nuestros artistas, muchos de los cuales han presentado cuadros y esculturas verdaderamente notables. La Exposición es muy nutrida, pues en ella se han presentado 1075 lienzos de autores españoles, y un buen número de obras extranjeras, además de las que forman la sección histórica, en cuya sección figuran cuadros de Goya, Madrazo, Ribera, Fortuny, Rosales y otros pintores célebres de este siglo. También se han presentado 91 obras escultóricas, 52 trabajos de dibujo y en la sección de arquitectura, planos de doce autores.

He aquí una ligera idea de la Exposición que creemos ha de ser de interés para nuestros lectores.

Los cuadros están distribuidos en ocho salas, de las cuales, la primera contiene 17 cuadros, 20 la segunda, 104 la tercera, 66 la cuarta, 133 la quinta, 215 la sexta, 364 la séptima y 156 la octava, haciendo en junto la suma de 1075 que hemos apuntado.

Sala primera.

Contiene cuadros de Vallcorva, Martínez Abades, Cabrera, Nogales, Ferrant, Simonet, Ponce, Ferrer Calatayud, Ruiz Luna, Santa María, Amerigo, Ugarte, Laporta, Alcázar, Arpa y Baurich.

Todos los lienzos son de gran tamaño y han justamente la atención en esta sala *El milagro de Santa Casilda* de Nogales, obra mística que descuella por lo bien sentidas de las figuras de la Santa y de su padre. También es notable la composición *Flevit super illam* de Simonet inspirada en la profecía de Jesucristo prediciendo la destrucción de Jerusalem y su templo.

Américo, premiado en la Exposición del 87 con medalla de oro, presenta un admirable lienzo titulado *El derecho de asilo*, composición vigorosa y enérgica que tiene grupos admirablemente sentidos como el del sacerdote que acoge en sus brazos al condenado á muerte.

Sala segunda.

Una huelga de obreros en Vizcaya, lienzo de Vicente Cutanda, *Primeros homenajes á Colón* de Garpelo, en cuya obra descuella un mágico efecto de sol, *Trafalgar* de Alvarez Dumont, *Penas de azules*, curioso estudio histórico de Francisco Galofre son lo más notable de esta sala.

Pero el que más llama la atención entre todos los lienzos es el titulado *Violación de los sepulcros de los Reyes de Francia*, última obra del infortunado Luna Novicio. El cuadro tiene un color extraño entre azulado y violeta, pero la obra en conjunto es eminentemente dramática. Entre las figuras se destaca la de una mujer que delante del sepulcro levanta los brazos, y lleva sobre la desordenada cabellera el gorro frigio. Semeja una poseída y lo mismo las demás figuras parecen agitadas por el vértigo de una locura extraña.

Los demás pintores que exhiben lienzos en esta sala son Peña, Meifreu, Daponsa, Parladé, Suarez Inclan, Romero de Torres, García, Cebrian, Villegas, Herrero, Abril, Laforet y Anaya.

Sala tercera.

Entre los 104 cuadros que la componen, hay lienzos de Bertran, Teresa Alvarez, Tomasa Lozano, Suero, Hidalgo, Ruiz de Garcia, Alarcon, Espina, Mar, Lhardy, Bertodano, Castro, Esteban, Arroyo, Andrade, Suay, Elena Brockman, Crespo, Oliver, Brull, Porras, Posada, Avendaño, Ibarra, Sanchez Pescador, Morera, Nájera, Borrás Lezama y otros. La mayoría de los cuadros de esta sala son de pequeñas dimensiones, en su mayoría paisajes y marinas.

Descuellan entre todos ellos los tres bellísimos lienzos presentados por nuestro paisano Larrocha y de los cuales tienen ya conocimiento nuestros lectores que pudieron verlos en Granada.

La Inveniencia, marina con honores de cuadro histórico de J. Gartner es uno de los más admirados, lo mismo que cuatro lienzos de Carbonell delicadamente pintados y que representan escenas de la vida del campo.

De Martínez del Rincón, recientemente fallecido, hay un cuadro titulado *El mágico prodigioso* bien sentido y fresco de color, que junto con las obras antes citadas constituyen lo más saliente de la sala tercera.

Sala cuarta.

Llama la atención un diminuto cuadro de Manuel Dominguez titulado *Las Segadoras* notabilísimo de color.

Sorolla presenta en esta sala *El sereno*, cuadro original y de un notable efecto de luz; pero el lienzo más atractivo de todos es *La cuna vacía* de Menendez Pidal, cuadro de excelente composición y riquísimo en detalles. *Stella Maris* de María Moreno, llama también la atención por su buen empaque y discreto colorido.

Tiene una buena representación en esta sala el

bello sexo viéndose cuadros de Adela Ginés, María Pirala, Emilia Menasade, María Rodriguez y Elisabeth Janes.

Sala quinta.

Los 133 cuadros que componen la sala quinta son en general de poco interés y pequeñas dimensiones, por lo cual no citaremos ninguno de ellos. Todos son recomendables, muchos demuestran en sus autores condiciones excelentes para el arte; pero ninguno destaca gran cosa sobre los demás.

Excepción de esta regla es el *Gil Blas* de don José Moreno Carbonero, en cuyo cuadro ha desplegado toda la valentía de su pincel el célebre autor de *La conversión del duque de Gandia*.

Isidoro Marin presenta un precioso cuadro de costumbres andaluzas titulado *Baile flamenco* muy luminoso y picante de color y claro oscuro.

Sala sexta.

Tiene 215 cuadros entre los que descuellan *Criticos incipientes* de Carlos Vazquez, *De vanguardia* y *Héroes desconocidos* de Juan Luna, lienzos extravagantes y enérgicos como todos los del autor y *Un episodio de la guerra carlista* de Morelli.

El plan del capitán, lienzo de Leon y Escosura, asombra por la minuciosidad con que está pintado, y llaman también la atención *Una oriental* preciosa figura de Oliva, *María Stuardo* de Maura, *Sitio de la Seo* de Cusachs, y un magnífico retrato de Palmarey y otro de Martínez Cubells.

En esta sala hay otro cuadro muy entonado de Isidoro Marin.

Sala séptima.

Tiene 364 cuadros. Llama justamente la atención un cuadro de costumbres sevillanas, pintado por García Ramos.

De Muñoz Degrain hay otro precioso cuadro que representa á Isabel la Católica orando por la empresa de Colon, y que es muy celebrado por cuantos visitan la Exposición. También presenta el laureado pintor otro lienzo titulado *La inundación*, muy bien ejecutado.

Tomás Muñoz Lucena presenta cuatro lienzos todos muy bellos, principalmente por el colorido y la luz brillante que da á sus obras el notable pintor cordobés.

También hay en esta sala cuadros de Jimenez Aranda, Llimona, Agrasot, Sorolla, Mérida y Benlliure.

También hay en esta sala cuadros de Jimenez Aranda, Llimona, Agrasot, Sorolla, Mélidr y Beulluire.

Sala octava.

Destaca entre todos los demás *El sombrero de tres picos*, cuadro primoroso de Moreno Carbonero inspirado en la novela de Alarcon del mismo título.

Además hay una gran colección de cuadros del ilustre pintor Carlos Luis de Ribera.

Un hermoso paisaje de Muñoz Degrain y un magnífico retrato de Martínez Cubells completan con otros lienzos esta sala.

Sección de escultura.

Hay en ella tres proyectos de medallas conmemorativas del Centenario, un buen boceto en barro del Sr. Atché que representa la muerte de don Juan II, la estatua de Velazquez por Celestino García, premiada en el concurso para la decoración escultórica del edificio destinado á Biblioteca y Museos.

Benlliure presenta un busto admirable, y Gandarias un proyecto de monumento á Colon con destino á Valladolid que llama justamente la atención.

Además hay otros trabajos muy apreciables.

Dibujos.

Los presentados al actual certámen forman una riquísima colección digna de ser detenidamente examinada. Los hay de Ribera, Xumetra, Araujo, Maura Cabrinety, Cabrera, Ruiz Luna, Hernandez, Pirala y otros celebrados dibujantes.

Sección extranjera.

Concurren en gran número los mejores artistas bávaros y franceses, entre ellos, Lembach, Alex Lunsis, Leon Comence, Bande, Flamand, de Rouse y otros y se esperan entre otras obras notables los magníficos retratos del Cardenal Lavignerie y Ernesto Renan pintados por Leon Bounat. La Exposición, en conjunto, resulta muy bien y ha de ser una de las notas más importantes en los festejos de Centenario.

Miscelánea

Contribuciones. Los días 15 al 19 de noviembre se procederá en Motril á la cobranza de las contribuciones territorial é industrial.

Alzada. Recibido en la Dirección de Administración local el recurso de alzada interpuesto por el ayuntamiento de Atarfe, contra providencia del Gobierno civil, negando la cesion de terrenos del cementerio, se concede el plazo de quince días á las partes interesadas, para presentar los documentos y pruebas en que fundan su derecho.

—Se ha constituido en estado de quiebra el comerciante del Puerto de Santa María, Juan Ramirez Alvarez.

Traslado. Nuestro paisano el distinguido ayudante del cuerpo de obras públicas del Estado, don José Quesada Carvajal, que presta sus servicios en Huelva, ha sido trasladado á Granada.

Viajero. Procedente de Granada á llegado á Málaga el comerciante don Francisco Massó.

Comision provincial. En la última sesion celebrada por la comision provincial se adoptaron los siguientes acuerdos:

Desestimar por haber sido presentado fuera de término el recurso de alzada interpuesto por el ayuntamiento de Huéscar, contra la declaración de responsabilidad del pago del contingente.

Se aprobó un presupuesto para reparar los daños causados por las tormentas en los kilómetros 9 y 10 de la carretera de Granada á Dilar.

De acuerdo con el Inspector de primera enseñanza, se informó desfavorablemente la solicitud de don Emilio C. Perez, maestro de Almaciles anejo de Puebla don Fadrique, para que se aumente el sueldo y categoría de la escuela que sirve.

Se aprobaron los balances de Jorairatar, Gualchos, Narila, Huétor Tajár, Cojayar, Bérchules y después de resolverse varios expedientes de beneficencia y quintas se levantó la sesion.

Recompensas. Cuando la Corte regrese á Madrid, se formulará la propuesta de cruces para las autoridades locales de las poblaciones visitadas por los Reyes.

El sistema métrico. Por Real orden del ministerio de Fomento, queda dispuesto que desde el próximo año sea obligatorio, lo mismo para la administración pública que para particulares, en cuantas contratas de compra y venta realicen, tanto en granos y semillas como en legumbres, etc., etc.; hacerlo por medio del peso expresado en unidad del sistema métrico decimal, obligando á los ayuntamientos á que se provean con la debida anticipacion de romanas ó básculas del indicado sistema.

La cogida de Espartero.

Ampliando las noticias telegráficas que ya conocen los lectores, referentes á la cogida sufrida anteaer en Sevilla por el valiente matador de toros, Manuel Garcia (a) *Espartero*, podemos añadir los siguientes detalles.

La desgracia ocurrió durante la muerte del tercer toro que correspondia al simpático diestro.

La cogida.

El *Espartero* brinda la muerte del toro á los marinos mexicanos; y después de dos pases de pecho, tres naturales y uno en redondo, se da ja caer con una contraria, desprendida.

Dale algunos muletazos más y atiza otra delantera y después otra baja.

El diestro se descompone porque no agarra bien, y comienza á dar pinchazos sin estar el toro en suerte.

En una de las veces que entró á matar, se dejó caer materialmente sobre la cuerna, resultando tocado en el pecho. El toro, por fortuna, no hizo nada por el diestro.

Un tumulto en la plaza.

El *Espartero* al salir del embroque volvió á coger los trastos disponiéndose á rematar al toro á lo que se opusieron como era natural el espada *Guerrita* y la cuadrilla del herido.

El *Espartero*, á pesar de que la lesion sufrida era muy grave, consiguió desasirse de los demás diestros que pugnaban por sujetarle y llevarlo á la enfermería; se fué al toro y le dió otra estocada hasta la mano.

Siendo inútiles los esfuerzos de los toreros, un delegado de la autoridad y varios guardias se echaron al redondel intentando sujetar al matador, á lo que se opusieron los banderilleros especialmente *Malaver* que pegó á un guardia una monumental bofetada.

Entonces se promovió un tumulto espantoso; *Malaver* fué sacado á empellones de la plaza y entró la gritería espantosa de todo el público una porcion de aficionados se tiró al redondel, excitando y ayudando al *Espartero* á que concluyera con el bicho.

En vista de la gravedad del escándalo la policia en número considerable bajó al ruedo emprendiéndola á estacazo limpio con los lidiadores y los aficionados mientras el toro continuaba de pie á pesar de las varias estocadas recibidas y el público de los tendidos reproducía la bronca en la forma más colosal y estupenda que se ha visto en ninguna plaza.

Por fin después de muchos esfuerzos pudo ser llevado el *Espartero* á la enfermería y el toro fué muerto por el puntillero.

Estado del herido.

Reconocido el *Espartero* en la enfermería vióse que tenía una herida debajo de la tetilla derecha, junto á la segunda costilla, en direccion de abajo á arriba y penetrante dos pulgadas.

Después de practicada la primera cura fué conducido á su casa en un coche. Durante el

trayecto fué fumando con gran tranquilidad.

Los médicos consideran la herida grave y de pronóstico reservado, por haber interesado la pleura y haber sobrevenido la pulmonia traumática.

La herida alcanza casi un decimetro. El cuerno penetró en la cavidad torácica, entre la quinta y sexta costilla, horadando la pleura sin lesionar el pulmon.

Viajeros. Hoy salen con direccion á Madrid el ilustrado sindico liberal de aquel Ayuntamiento, D. Tomas Maria Ariño.

—Para Ugijar marchan D. José Leon Fernandez y D. Ricardo Coromina.

Contestacion. El popular diputado señor don Alberto Aguilera, ha recibido el telegrama siguiente en contestacion al expedido despues de celebrado anteaer el banquete que le ofreció el partido liberal:

«Sevilla 25 11, 30 mañana.

Mayordomo Mayor Palacio Alberto Aguilera Diputado á Córtes.

S. M. acoge complacida y con el mayor aprecio el nuevo testimonio de adhesion que en nombre del partido liberal la ofrece, y agradece infinito á todos su interés por la salud del Rey, que convalece y se repone perfectamente.»

Música. La banda municipal de Almeria, tocó ayer tarde en la Carrera, segun habiamos anunciado y fué considerable el concurso que acudió al paseo, con el deseo de oirla.

La impresion ha sido agradable y, aparte de la cuestión artistica, merecen reconocimiento, quienes de modo tan expresivo como los distinguidos comisionados del Ayuntamiento de Almeria, manifiestan las simpatias que el pueblo de Granada merece.

Expedicion en velocipedo. El domingo último hicieron en velocipé una excursion á la vecina ciudad de Santafé los Sres. D. Antonio Muñoz, D. Luis Casares, los Sres. Castroviejo, D. Pedro Perales, los Sres. Montoro y D. José Sanchez.

Los viajeros realizaron la expedicion en bicicleta y el próximo domingo se proponen hacer en la misma forma una visita á Atarfe.

Prórroga. El director de los ferrocarriles andaluces ha dirigido al alcalde Sr. Tejeiro el telegrama que copiamos á continuacion:

«Accedo á la prórroga hasta el 30 para regresar con billetes de ida y vuelta expendidos.

De este modo los muchos que tomaron billetes para venir á Granada con motivo del viaje régio y de las fiestas del Centenario no se perjudican; en cuanto se refiere á la satisfaccion de sus deseos.

Noticias militares. Por el ministerio de la Guerra se ha resuelto que la inspeccion general de Artilleria estudie y proponga la organizacion de parques de depósito en los que se conservará el armamento y material de guerra que no esté asignado á tropas ó plazas y mientras se organizan los nuevos parques, los de las plazas clasificarán sus existencias en dos grupos, en uno los efectos correspondientes al material, dotaciones y repuestos de la plaza; y en el otro todos los demás. El inspector de Artilleria se entenderá con los directores de dichos establecimientos, por conducto de los comandantes generales subinspectores, en lo relativo á alta y baja, dando conocimiento á los capitanes generales.

Director general. En el próximo viaje de la Corte á Granada acompañará á SS. MM. el director general de obras públicas señor Castel.

Cuadro. El joven artista D. Elias Gutierrez, sobrino del maestro de Ceremonias de esta Catedral D. Marcelino Toledo, ha expuesto en los escaparates de *La Esperanza* un cuadro que representa un salvaje cazador de leones.

El dibujo, los detalles y el colorido, causan muy agradable efecto.

Procurador. Después de unos brillantes ejercicios ha sido aprobado en los exámenes de aspirantes al título de Procurador de Audiencia Territorial el distinguido joven D. Manuel Muñoz Martinez.

Denda del personal. La Direccion general de la Denda ha dispuesto que el dia 31 del corriente á la una de la tarde se verifique en el despacho principal de la misma la subasta de amortizacion de la Denda del Tesoro procedente del personal.

La suma disponible al efecto, es la de pesetas 89.042'56, que se compone de pesetas 4.166'66 que corresponde aplicar en el mes actual, como duodécima parte de la cantidad consignada para este servicio en el presupuesto vigente, y de 84.875'90 sobrante de la subasta anterior.

La Nueva Via. Leemos en *La Correspondencia*.

«Dice un periódico que la inauguracion de la Gran Via de Granada pende de un expediente que se halla en el ministerio de la Gobernacion. El hecho no es exacto más que en parte.

El ministro de la Gobernacion ha manifestado á los senadores y áiputados por Granada que el expediente se encuentra á informe de la Real Academia de San Fer-

nando, encareciendo á esta, por otro lado, así como la ministro de Fomento, el pronto despacho del mismo. Es, pues, seguro que la Academia informará con la mayor actividad.»

Cencerradas. Dice *El Accitano* de Guadix:

«Algunos sujetos de buen humor han establecido en los árboles de la plaza Nueva y Puerta de San Torcuato un campanario aéreo, oculto en la frondosidad de aquellos álamos negros, compuesto de esquilas pequeñas y grandes, que por medio de una sola cuerda repican estrepitosamente á la llegada de los que vuelven de Granada sin haber logrado ver á la Regente; únase á este ruido estridente é infernal la gritería espantosa de un ejército de muchachos que meten sus silbidos en el cerebro, de un millon de pitos que con sus sonidos hieren el tímpano más fuerte. En la calle de Granada y en los balcones de algunas casas han hecho lo mismo. Una enorme fila de cencerros se mueve acompasadamente cuando por aquel harrio penetra alguna caravana, y los muchachos, en número respetable gritan: *macacos, macacos; micos, micos.* La vuelta y entrada de semejantes romeros no deja de estar divertida. Máxime cuando Guadix se había quedado vacío. Las burlas y chacotas se suceden unas á otras, de tal modo, que han llegado á imponer miedo á los que regresan, y á vuelta de mil rodeos, esperando la noche en las ramblas y los rios, entran de *matute* á las primeras horas de la madrugada.»

Sociedad Económica. Continúa abierta la matrícula para las enseñanzas que costea esta Sociedad, todas las noches de siete á nueve, hasta la anterior á la celebracion de la velada régia y apertura de curso.

—Desde hoy vuelve á abrirse la clase elemental de niñas de dicha Sociedad, de diez de la mañana á cuatro de la tarde.

—Los exámenes extraordinarios de las alumnas que los han solicitado, excepcion de los de música, tendrán lugar así como los de ingreso para la escuela elemental y para las clases de la Económica, el jueves 28 á las siete de la noche.

Exámenes de Procuradores. Ayer terminaron en la Audiencia los exámenes de Procuradores.

El Tribunal lo han constituido, como presidente el magistrado D. José Gomis Fuste y como vocales, por la Facultad de Derecho el catedrático D. Juan de Dios Vico y Bravo, por el Colegio de Abogados D. José Diaz, y por el Colegio de Procuradores, el decano don Manuel Eduardo Lopez y el secretario D. Félix Gomez Ortega.

Una desgracia. Ayer tarde á las cinco y media ocurrió en la calle de Mesones un sensible accidente, del que resultó víctima un joven de 14 años que fué atropellado por un carruaje particular.

El pobre muchacho resultó con varias contusiones que hicieron precisa su conduccion al hospital civil.

El hecho á que nos referimos pone de relieve la necesidad de que se observen todas las disposiciones de policia y de que los conductores de carruajes tengan la suficiente prudencia para conducirlos, que es el único medio de que no ocurran estos accidentes desgraciados que ocurren con sobrada frecuencia.

El banquete de Granada.

Se verificó anoche, segun teniamos anunciado, el banquete ofrecido per el Ayuntamiento, en nombre de la Ciudad, á los diputados y senadores de la provincia que contribuyeron con sus esfuerzos á sostener los derechos de Granada y defender sus intereses con motivo de las gestiones que hubo de realizar la Comision que fué á Madrid en noviembre próximo pasado.

Ocupó una cabecera el alcalde presidente don Manuel Tejeiro, sentándose á su derecha los señores Marqués de Sardeal, Gobernador Civil, Galvez, Pastor y Gutierrez (D. Benito), á la izquierda ocuparon asientos los señores Riano, Conde de las Infantas, Laguardia, Muñoz Siles, Garrido Atienza, Búrgos, Villalobos, Conde de Benalúa y Echevarria.

El otro centro lo ocupó el primer teniente de alcalde don Francisco de Campos, teniendo á su derecha á los señores Aguilera (D. Alberto), Marqués de las Almenas, Marqués de Alquila, Sanson, Peña Entrala, Sagarra, Duarte y Cobos.

Á la izquierda estaban los señores Marqués de Dilar, Rodriguez Bolivar, Seco de Lucena, Ramos (D. Sebastian), Fernandez Jimenez, Gomez Cano y Alhama.

La mesa, dispuesta con la elegancia y esplendidez que distinguen á los hijos de Ortiz, ofrecia un aspecto encantador, y el *menú* fué el siguiente:

«Puré, á lo Isabel I.—Pescada á lo Colon.—Filete á lo Fernando V.—Chuletas á lo Cardenal Mendoza.—Espárragos á lo Padre Marchena.—Ponche á lo Santa Maria.—Pavo á lo Pinta.—Lengua á lo Niña.—Perdices y ensalada á lo Santafé.—Pounding al Pnerro de Palos.—Café y cognag á lo Embajadores.—Vinos: Burdeos Saint Emilion.—Sauternes.—Champagne Moet Chandon.»

Á la hora de los brindis, el señor Alcalde se levantó para ofrecer el banquete, pronunciando un brevisimo y discreto discurso en el que manifestó que, adoptado por el Ayuntamiento unánimemente el plausible acuerdo de ofrecer á los representantes en Córtes que han abogado por los intereses de Granada, un testimonio de gratitud, consideracion y cari-

ño, en aquel acto se realizaba, con el benéplácito de toda la Ciudad. Concluyó diciendo que el Municipio esperaba de los diputados y senadores que persistieran en su actitud nobilísima y continuasen recabando para Granada cuanto le corresponde de derecho y sus decaidos intereses exigen. (*Asentimiento y aplausos.*)

Brindó luego, en nombre de sus compañeros, el Marqués de Sardeal que estuvo hábil, feliz y elocuentísimo. Declaró que Granada no tiene que dar gracias á sus diputados y senadores, ni á nadie, por las gestiones que, para el reconocimiento de sus derechos y la defensa de sus intereses se realicen, porque Granada se lo merece todo. Demostró, aduciendo con elegante palabra los rasgos más salientes de la historia de la reconquista, la parte esencial que la posesion de Granada por los Reyes Católicos tuvo en el descubrimiento de América, y recordando las glorias granadinas en el órden artistico, científico y literario, dedujo, con fácil é irrefutable lógica, que sería un atentado despojarnos de una Universidad que ha sido escuela de muchos de los hombres más ilustres de nuestra patria; de una capitanía general cuya permanencia exige el buen régimen estratégico del territorio y la defensa de la nacion; de una Audiencia que trae su origen y su abolengo de una de las más antiguas y renombradas chancillerias. (*Grandes aplausos.*)

Dice que hay dentro de la raza española, una raza cuyos caracteres la hacen sobresalir y distinguirse entre las demás, y que esta raza puede y debe llamarse raza granadina, la cual es la condensacion de todo lo más noble, lo más caballeresco, lo más hidalgo, generoso y aplaudido de la raza árabe, cuyas tribus más distinguidas fijaron aquí su residencia, y de lo mas santo, preclaro é insigne de la raza castellana que hubo de hacer la reconquista; de la union de estas dos noblezas, se formó el caracter nobilísimo de Granada, y por eso los granadinos, que no son castellanos, ni catalanes, ni aragoneses, ni nazaritas, lo son todo á la vez, atesoran todas las excelencias de las razas que aquí, después de un continuo é infatigable batallar de ochos siglos, en una sola raza se fundieron. (*Grandes aplausos.*) El orador concluye haciendo una narracion á la galanteria, virtud característica de los granadinos, para consagrar un delicado recuerdo á las damas españolas, entre las que figura la pue hoy rige los destinos de la Nacion, y concluye brindando por Granada. (*Vivas y aclamaciones á Granada.*)

Hizo uso de la palabra seguidamente el señor Sanson, exponiendo con frase gallarda y de una manera precisa lo que el banquete, ofrecido por el Ayuntamiento á los diputados y senadores, significa. A este fin recordó las gestiones que hubo de practicar la Comision de Granada, y el vigorosísimo apoyo que le prestaron los representantes de la provincia, «de los cuales—dice—yo tuve entonces, como alcalde accidental que era, el honor de hacer su elogio, no tan grande ni cumplido cual merecian, sino tal como mi torpe palabra me permitió hacerlo.» Dice que hallándose aquí presentes no ha de repetir, por no ofender su modestia, las alabanzas entonces formuladas. Lamentase de que, si bien el Gobierno ha cumplido la mayor parte de los ofrecimientos que hiciera, no todo, y replica á los diputados y senadores que insistan en su actitud, y recaben la aprobacion definitiva del proyecto de ley para el encauzamiento del Darro, del expediente de la Gran Via, del de la cesion de la Trinidad y algunos otros de gran interés para esta poblacion.

En un brillante período, lleno de inspiracion, ensalza el sentimiento que haciendo ovidar distinciones de escuela y de politica, funde el espíritu de todos los allí presentes en una aspiracion comun, que es la prosperidad de Granada, por la cual brinda, describiendo sus bellezas incomparables. (*Grandes aplausos.*)

El marqués de Sardeal habla nuevamente para decir que la desviacion del Darro puede decirse que es un hecho y que se ha conseguido no solamente por los esfuerzos y buena voluntad de los hombres más importantes de la politica española, sino merced á la benevolencia del Gobierno, y afirma que sin el apoyo oficial de una alta personalidad politica, que desde luego se mostró propicia á la aprobacion del proyecto, no hubiera sido fácil incluir en los presupuestos la suma de tres millones que para dicha obra se han consignado.

Recuerda que los señores Castelar, Sagasta, Mártes, Azcarate y Necedal, considerando que la desviacion del rio, como medio de defender la Alhambra, no era asunto de interés local, sino de interés general de la Nacion, prestaron su apoyo y su firma al mencionado proyecto de ley, por lo cual propone un brindis por todos ellos sin distinciones políticas, puesto que al tratar de los intereses y del porvenir de Granada, el amor á esta ciudad hermosa se ha de sobreponer á cualquiera otra consideracion

de un orden menos elevado. (Grandes aplausos y muestras de asentimiento).

El Sr. Seco de Lucena hace uso de la palabra, recordando la parte principalísima que la prensa de Madrid ha tomado siempre en todo lo que con la prosperidad de Granada se relaciona...

Se levanta el señor Aguilera (D. Alberto), diciendo que se debía también consagrar un recuerdo á la prensa de Granada y especialmente á nuestro querido director...

El Marqués de las Almenas, se ofreció incondicionalmente para gestionar cuanto al interés de Granada y al porvenir de esta ciudad pueda referirse...

El Marqués de Alquibla, aduciendo el recuerdo histórico de Isabel la Católica y el descubridor del Nuevo Mundo, dice que así como en Granada se firmaron las capitulaciones para el descubrimiento de América...

Nuevamente habló el Marqués de Sardoal, que recogiendo la indicación hecha por el Marqués de Alquibla, con una facilidad de expresión admirable desarrolló el pensamiento...

El señor Fernandez Jimenez hizo un brindis muy entusiasta, pidiendo que las indicaciones del señor Aguilera se traduzcan pronto en un hecho práctico que represente algún beneficio positivo y tangible para esta ciudad...

Terminados los brindis departióse largamente acerca de varios asuntos de grande interés para esta provincia, como fueron las cuestiones azucareras y las relativas á los ferrocarriles en construcción.

A las diez de la noche concluyó el banquete que, sin duda, será de resultados muy beneficiosos para Granada, á juzgar por el entusiasmo que en el reinó y las demostraciones de patriotismo hechas por todos los comensales.

La salud del Rey.

El último parte publicado por La Gaceta, dice lo siguiente:

El médico de Cámara de guardia, me dice en parte de este día, lo siguiente:

Excmo. Sr.: Tengo el honor de comunicar á V. E. que S. M. el Rey (q. D. g.) no ha experimentado alteración alguna, y sigue con regularidad la marcha de su convalecencia.

S. M. la Reina y sus augustas hijas (que Dios guarde), continúan sin novedad en su importante salud.

El banquete de Almería. Anoche se efectuó en el Hotel de Washington Irving un banquete ofrecido por la colonia almeriense de Granada al Ayuntamiento de Almería.

El banquete de Granada. El diputado señor Angulo se excusó de asistir al banquete ofrecido por el Ayuntamiento á los representantes de la provincia, por motivos de la salud.

El Conde de Agrela no pudo concurrir por haber salido ayer, en el tren mixto, para Madrid. Así hubo de manifestarlo en su nombre, el concejal D. Sebastián Ramos.

NECROLOGIA

El viernes falleció en Sevilla, víctima de la terrible enfermedad que sufre tiempo ha, el distinguido escritor é inspirado poeta D. Benito Más y Prat.

Entre sus obras figuran varias colecciones de poesías, el libro de la zarzuela Agustina de Aragón y La Tierra de María Santísima, admirable colección de tipos y cuadros andaluces.

El cadáver del Sr. Más y Prat ha recibido

cristiana sepultura en el cementerio de San Fernando, de aquella ciudad.

Descanse en paz el infeliz poeta.

Ei martes 18 falleció en Roma, fortificado con los Santos Sacramentos de la Iglesia y con la bendición del Soberano Pontífice, el célebre filósofo de la Compañía de Jesús, P. Liberatore. Nació en 1810 en Barile; á los dieciséis años entró en el Noviciado de la Compañía en Nápoles.

El P. Liberatore fué uno de los cuatro fundadores de la Civilla Cattolica en 1850.

Su último escrito ha sido el prólogo del Padre Brandis, titulado La cuestión francesa y el deber católico.

Este sabio Jesuita deja gran número de escritos sobre cuestiones filosóficas, teológicas, económicas y sociales.

Ha muerto invocando á la Virgen Maria: su última palabra ha sido Sedes Sapientiae, invocación que constantemente repetía.

El labrador labradora.

El hecho ha ocurrido en Sevilla y en la Audiencia.

Está constituida la seccion cuarta para juzgar en un proceso por lesiones.

El presidente manda que entre la principal procesada.

—¡Dolores Alvarez!—grita el ugiar. Y se presenta un hombre.

El presidente se queda un poco perplejo. No había duda, aquel era un hombre, con su chaquetilla corta, su pantalon ajustado, sus tufo echados para adelante, su tez casi negra de puro tostada, y para detalles más convincentes todavía, su petaca de suela asomando por el bolsillo de la chaqueta.

—¿Se llama usted Dolores?—preguntó el presidente, no atreviéndose todavía á abordar la cuestión.

—Sí señor—contesta él ó ella.

—¿Y es usted mujer ó hombre?

—Pues... soy mujer; pero me visto de hombre, porque me es más cómodo para trabajar en el campo y me apaña mejor con pantalones que con enaguas.

—¿Fuma usted, por lo que veo?

—¿Qué he de hacer? Como me ven de hombre me ofrecen tabaco y yo tengo que corresponder.

El presidente no quería dar crédito á sus ojos y á sus oídos.

—A ver—dijo, que reconozcan á este ó á esta.

Pero la duda era si el reconocimiento debía hacerlo un hombre ó una mujer.

Dolores pidió que fuese una persona del sexo femenino, y la mujer del portero de estrados se encerró con Dolores, no sin cierta escama.

Su veredicto hizo fe ante el tribunal: declaró que Dolores era mujer, sin género alguno de duda.

Cartas

Madrid 24 de octubre de 1892.

Esta mañana, poco después de las seis, llegó el presidente del Consejo de ministros. Bajaron á la estación los altos empleados y algunos conocidos conservadores. Después hubo conferencia entre el recién llegado y el ministro de la Gobernación.

La imaginación no para aquí. En algún círculo se espera que de ese Consejo ha de salir una crisis y de esa crisis la caída de la situación conservadora.

Entre las filas que siguen á Sagasta abundan los incrédulos y los que creen saber que á pesar de los anuncios de El Imparcial y de sus buenos deseos, el poder no está próximo.

Ni Villaverde y Silvela de una parte, ni Cánovas y Romero de otra, están resueltos á pelearse y facilitar el camino á la oposición.

En visperas de caer Sagasta se demostró en el Parlamento la unión de todos los liberales hasta Lopez Dominguez y los posibilistas, y sin embargo Cánovas consiguió volver á los Consejos de la Corona.

No se sabe cuando saldrá la Corte para Granada, pero si que el Rey continúa perfectamente bien. Lo probable es que hasta fin de semana no se ejecute el viaje.

Se cree que Cánovas trae el encargo de manifestar á los representantes ex-

tranjeros que lo mejor es abrir las exposiciones sin perjuicio de que se celebre luego con solemnidad la visita que á ellas haga la Reina, acompañada del Rey de Portugal.

Lo que se ve con estos aplazamientos es que las Cortes españolas no reanudarán sus tareas hasta fines de Noviembre y que no va á poder cumplirse aquel programa que consistía en sacar los proyectos de tarifas y empréstito en Diciembre y dar por terminada la legislatura en las vacaciones de Pascua para presentar luego nuevo gabinete al empezar la segunda legislatura.

Se sigue hablando de Bosch y de la gestión municipal y haciéndose augurios acerca del fin de la inspección. Entre los hombres de negocios se discute de nuestro porvenir financiero puesto en manos de D. Juan de la Concha.

Lo que se sabe es que nuestros valores no mejoran ni el cambio baja. Las sesiones de los Congresos no han ofrecido nada de particular.

Del extranjero hallo las noticias de Portugal sobre el resultado de las elecciones, sumamente favorable á los amigos del actual gobierno.

Los demás telegramas de provincias que he visto carecen de importancia.

Los demás telegramas de provincias que he visto carecen de importancia.

Los demás telegramas de provincias que he visto carecen de importancia.

Los demás telegramas de provincias que he visto carecen de importancia.

Los demás telegramas de provincias que he visto carecen de importancia.

Los demás telegramas de provincias que he visto carecen de importancia.

Los demás telegramas de provincias que he visto carecen de importancia.

Los demás telegramas de provincias que he visto carecen de importancia.

Los demás telegramas de provincias que he visto carecen de importancia.

Los demás telegramas de provincias que he visto carecen de importancia.

Los demás telegramas de provincias que he visto carecen de importancia.

Los demás telegramas de provincias que he visto carecen de importancia.

Los demás telegramas de provincias que he visto carecen de importancia.

Los demás telegramas de provincias que he visto carecen de importancia.

Los demás telegramas de provincias que he visto carecen de importancia.

Los demás telegramas de provincias que he visto carecen de importancia.

Los demás telegramas de provincias que he visto carecen de importancia.

Los demás telegramas de provincias que he visto carecen de importancia.

Los demás telegramas de provincias que he visto carecen de importancia.

Los demás telegramas de provincias que he visto carecen de importancia.

Los demás telegramas de provincias que he visto carecen de importancia.

Los demás telegramas de provincias que he visto carecen de importancia.

Los demás telegramas de provincias que he visto carecen de importancia.

Los demás telegramas de provincias que he visto carecen de importancia.

Los demás telegramas de provincias que he visto carecen de importancia.

Los demás telegramas de provincias que he visto carecen de importancia.

Los demás telegramas de provincias que he visto carecen de importancia.

Los demás telegramas de provincias que he visto carecen de importancia.

Los demás telegramas de provincias que he visto carecen de importancia.

Los demás telegramas de provincias que he visto carecen de importancia.

Los demás telegramas de provincias que he visto carecen de importancia.

Los demás telegramas de provincias que he visto carecen de importancia.

3'25 pesetas ejemplar,

rebaja que solo puede aprovecharse durante brevísimo tiempo, pues transcurridos ocho dias se venderá el cromo á su precio ordinario de 15 pesetas.

Nuestros abonados pueden adquirir esta hermosa obra de arte en la Administracion del EL DEFENSOR, Buensuceso.

Guia de Granada

Descripcion histórica y artística de todos sus monumentos. Libro indispensable para el viajero. Forma un tomo encuadernado en tela al precio de

dos pesetas.

Se vende en la casa de Pericás, Puerta Real, y en la Administracion de EL DEFENSOR, Buen Suceso, 6.

Guia del Centenario.

Contiene el «Retrato de Colon,» noticia histórica del descubrimiento de América, «Programa de las fiestas de Granada,» reglamento y tarifa de coches de punto, servicio de ferrocarriles, de correos, de telégrafos; autoridades y centros oficiales; guia de los «Monumentos,» etc., etc.

Se vende al precio de 40 céntimos

en casa de Pericás (Puerta Real) y en la Administracion de EL DEFENSOR (Buen Suceso) 6.

Cartera Oficial

Pagos en la Delegacion para el dia 26.

A D. Francisco Fernandez Lopez, Administrador número 5 de la capital, para el completo pago del billete núm. 3.150, premiado en 11 del actual.

A D. Francisco de P.ª Moreillo, devolución depósito gubernativos.

Servicio de la plaza para hoy.

Parada, Córdoba.—Jefe de día, D. Fernando Jan dencs, comandante de Santiago.—Hospital y provisiones, D. Bernardo Alonso, 7.º capitán de Córdoba.—Paseo de enfermos, Córdoba.—P.O. El comandante Sargento Mayor interino, Millan.

Matadero público.

Precios del kilo de la contratación de carnes.—Carnero, á 1'55.—Vaca, 1'63, 1'68, 1'75, 1'90.—Ternera, 1'86, 1'90.

Seccion religiosa

Novena.

Ayer tarde dió comienzo la novena que en la iglesia de los Hospitalicos dedica al Sagrado Corazon de la cofradía de este nombre.

Durante los dias de novena estará de manifiesto «Su Divina Magestad,» predicado el P. Aldecoa.

No hay más razon para estar flaco: la pérdida de carnes por causa de enfermedad, padecimiento moral ó dolencia de larga duracion, es fácil y rápidamente reparada por el uso de algunos frascos de la Emulsion de Lanman y Hemp. Este precioso remedio hecho del Aceite de Hígado de Bacalao más puro y escogido que produce la Noruega, combinado con los hipofosfitos segun la fórmula sin rival del eminente facultativo inglés Dr. Churchill.

La Emulsion de Lanman y Hemp es el recuperativo por excelencia de las constituciones débiles y un remedio seguro é infalible contra todas las afecciones del pecho, la garganta y los pulmones.

Venta. En subasta voluntaria extrajudicial se venden 32 marjales y 13 estadales de tierra, seis respecto á medida, en cuatro hazas situadas en término de Purchil, en los pagos del Sotillo y ramal del Calvario.

El acto de la subasta tendrá lugar el dia 29, de octubre del corriente año, á las doce de su mañana, en la Notaría de D. Agustin Martín Vazquez, sita en la Alcaicería, en esta capital, en donde se hallan de manifiesto el pliego de condiciones y los títulos de las fincas.

Profesor de ALEMÁN y FRANCÉS.—Lecciones á domicilio y en su casa.—Elvira, 72.

Pan del Centenario. La Palma.—Panadería mecánica Cuesta del Pescado, 9.

De flor á 44 céntimos kilo y por arroba á 18 reales arroba.

De familia á 40 céntimos.

Grandes ventajas á los revendedores.

En el colegio Ibérico de San Juan de Dios, Darró del Campillo, núm. 11, se abre matrícula por enseñanza libre para el primero y segundo curso de latin y se enseña el francés, siendo los precios lo más económico posible.

Nuestros Telegramas

Madrid 25, seis cincuenta noche.

El Rey adelanta en la convalecencia.

El diestro «Espartero» continúa en estado de gravedad.

Mr. Gladstone trata de presentar, en el primer Consejo que celebren los ministros, un proyecto relativo á la autonomía de Irlanda.

PERPEN.

Madrid 25, nueve noche.

En Sevilla ha hecho explosión la caldera de una fábrica ocasionando la muerte á dos individuos y produciendo heridas á otros varios.

El diestro «Espartero» está mejor.

La fiebre, la disnea y los dolores que lo molestaban, han desaparecido.—PERPEN.

Madrid 25, nueve cincuenta noche.

El cólera ha aparecido en Serbia.

La esposa del presidente de los Estados-Unidos, ha fallecido.

BOLSA DE MADRID.

4 por 100 interior contado . 69'00

4 por 100 exterior . 73'60

4 por 100 amortizable . 78'15

Cubas . 105'85

Banco de España . 363'00

CAMBIOS.

Londres, 8 dias vista . 00'00

Londres, 90 dias fecha . 00'00

París, 8 dias vista . 15'10

PERPEN.

Apoteosis de Colon. La sociedad de «Artistas Españoles» ha dado con motivo del Centenario de Colon una gallarda muestra de su entusiasmo en todos los asuntos patrióticos, dando al cromo una sentida y hermosa composicion titulada

Apoteosis de Colon, que constituye el mejor homenaje que puede hacer el arte al inmortal descubridor del Nuevo Mundo en su cuarto Centenario.

Mediante contrato con dicha Sociedad podemos ofrecer á nuestros lectores la magnifica prima que por anuncios anteriormente publicados en la cuarta plana han podido apreciar y que consiste en la venta de dicha magnifica oleografía al precio de

ESTABLECIMIENTO COLON.

En este nuevo establecimiento, situado en la calle Marqués de Girona, número 1, esquina á la placeta de las Pasiegas, se acaba de recibir un gran surtido en salchichon de las más acreditadas fábricas, quesos de bola y manchego, bacalao de varias clases, galletas, thés, cafés, chocolates, mantecas de Hamburgo y del Reyno, excelentes semillas de todas clases y en especial garbanzos de Castilla de lo más superior á 5'50 reales cuartilla y una peseta 13 céntimos kilo,

ESTABLECIMIENTO COLON.

En este nuevo establecimiento, situado en la calle Marqués de Girona, número 1, esquina á la placeta de las Pasiegas, se acaba de recibir un gran surtido en salchichon de las más acreditadas fábricas, quesos de bola y manchego, bacalao de varias clases, galletas, thés, cafés, chocolates, mantecas de Hamburgo y del Reyno, excelentes semillas de todas clases y en especial garbanzos de Castilla de lo más superior á 5'50 reales cuartilla y una peseta 13 céntimos kilo,

LA ESPERANZA.

ZACATIN 11.

El establecimiento más moderno en novedades para Señoras y Caballeros. Grandes surtidos en terciopelos rusos, lanas escocesas y tornasol, pasamanería, paños y fayas de Lyon, ratsimires, armures, moquetas, Bruselas y abacás. Elasticotines, jergas, vicuñas y trajes de color, alta novedad. é infinidad de artículos más.

Para muestras y encargos, dirigirse á G. Perez y Porras, los que las mandarán lo más breve posible.

SEMILLA DE REMOLACHA

DE LA ACREDITADA MARCA DE

MR. PAUL LEPEUPLE BERCE (PARIS.)

Acaba de llegar á esta capital el representante de dicha casa con su acreditada como buena semilla más productiva que ninguna otra como lo demuestra la mucha aceptación que ha tenido en nuestra Vega; y como prueba de veracidad, puede informarse por los Sres. Marin y otros labradores de importancia. Los labradores que quieran hacer sus pedidos, pueden dirigirse á la Carrera de Genil, núm. 6.



La Union y el Fenix Español.
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS.
 Domicilio social: Madrid, calle de Oldzaga, 1,
 (Paseo de Recoletos.)
 GARANTIAS:
 Capital social efectivo.—Doce millones de pesetas.
 Primas y reservas.—Cuarenta millones, seiscientos noventa y siete mil novecientos ochenta pesetas.—Total: Cincuenta y dos millones seiscientos noventa y siete mil, novecientos ochenta pesetas.
 29 años de existencia.
 Seguros contra incendios:
 Esta gran Compañía nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios.
 El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864 de su fundación, la suma de pesetas cuarenta y ocho millones, trescientas un mil, seiscientos setenta y cinco, cincuenta y tres céntimos.
 Seguros sobre la vida.
 En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones, y especialmente las de vida entera, Detalles, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.
 Dirigirse al subdirector D. Rafael de la Cruz Quesada, Santa Teresa, núm. 1, y D. José Pan-corbo, Nueva San Antón, núm. 1.

Grandes almacenes de hierro.
 Completo surtido en ferretería.
 Fábrica de herraduras y clavos.
 CEMENTOS.

MANUEL DEL SAZ.

GRANADA
41, MESONES, 41,

HERREROS
MUEBLES DE VIENA.
 Sillas, Mecedoras, Sofas, Lavabos
 Las hay de regilla, madera perforada
 y troquelada, blanca, ébano y nogal.

41
MESONES
EL CANDADO
 Fijarse en las señas

GRABAS
Camas de lujo y económicas.
 Sombreros de alambre de acero.
CUNAS Y CAMAS CUNAS.
 Con garantía se venden á plazos.

EL CANDADO

NOTA.—Habiendo hecho grandes compras con anterioridad á las nuevas tarifas arancelarias y conseguido, en virtud de su importancia, que los fabricantes hayan dejado de cobrar las diferencias por el cambio de moneda, puedo ofrecer hoy mis artículos con indiscutible economía.

Extenso surtido en batería
 DE COINA,
 Bombas, Inodoros, Básculas,
 LAMPISTERIA.

THE EQUITABLE LIFE

ASSURANCE SOCIETY OF THE UNITED STATES.

(LA EQUITATIVA DE LOS ESPADOS UNIDOS.)
 Situacion financiera en 1.º enero de 1892.
 Activo Ptas. 704.848.821.40
 Pasivo 569.585.449.75
 Sobrante 136.263.371.74
 Riesgos aceptados en 1891 1.208.184.750.41
 Seguros en vigor 4.171.366.041.65

Las Pólizas dotales con acumulacion de 20 años vencidas en 1872, demuestran un reembolso de las primas pagadas, con interés entre 6 y 7 por 100 anual.
 Domicilio oficial de la Sucursal de España,
 Madrid, Sevilla, 3 y 5 y Alcalá, 18.
 (PALACIO DE SU PROPIEDAD.)
 Inspector para las provincias orientales de Andalucía y pesesiones de Africa,
 DON JOSE PIMENTEL, Castañeda, 2, Granada.



Gran bazar de camas
 ALHONDIGA, 13,
 frente á la casa del Sr. Cañadas
 Gran almacen de hierro y ferretería de los señores hijo y de Ortega.

Retratos con colorido
 POR UN NUEVO PROCEDIMIENTO
 que acaba de poner en práctica
 DON JOSE AYOLA
 (PADRE)
 fotógrafo de S. M. y premiado en la Exposicion.
 Puerta Real, núm. 3, frente á la fonda de la Victoria

Este nuevo sistema de iluminacion es el más fino y bonito que hasta hoy se conoce y permite por lo barato que es el estar al alcance de todas las fortunas.
 Horas de trabajo y despacho, todos los dias, aun cuando esté nublado ó lueva, de nueve á cinco.
 Especialidad en retratos instantáneos de niños.
 Se vende
 un hrec. nuevo.—Duende, 5

Máquinas
 para instalaciones completas de fabricas de alcoholes, aguardientes anisados y cognac, á vapor.
 VENULETH ET ELLEUBERGER.
 Alemania
 Ricardo Hahn.—Via Crucis, 3, Sevilla.

Se alquila y se vende
 en Santafé una casa principal con un establecimiento de préstamos bastante acreditado; además se vende un carruaje ómnibus con treinta asientos, un coche de lujo preparado como para camino, con doce asientos.—Darán razon en Santafé D. Salvador Reverte.

Se arrienda ó se vende
 el molino de la Puente, en Izabaloz, con agua de propiedad y dos paradas. Darán razon en la casa inmediata al molino.

Ama de cría, primeriza, con leche fresca, para casa de los padres.—Darán razon, calle San Vicente, núm. 5.

Sueldo
 de tres á diez pesetas diarias, en todos los puntos de España.—Dará detalles, remitiéndole sello 15 céntimos, M. Aguirre, apartado núm. 8, Madrid.

Muebles
 Se venden de todas clases, nuevos, en muy buen uso: cómodas, lavabos, armarios y varios estrados.—Torillo San Matias, 1.

Coche
 Se vende un precioso milord victoria, francés, de Binder.—Gomez, 19, darán razon.

Servicio de carruajes
 de Juan Perez Marlos, Friles, 7, teléfono, 11. En dicho establecimiento hay de toda clase de carruajes y con libreas. Parada, en la plaza de las Pasiegas, desde las ocho de la mañana á las nueve de la noche.

Obra de caridad.
 El que tenga voluntad y quiera hacer una obra de caridad para un padre de familia enfermo, lo hará dirigiéndose al señor Cura de la parroquia del Sagrario, en la sacristía de dicha iglesia.

Precio	LOTERIAS DE FAMILIA
5	121
17	27
37	38
50	48
60	56
70	60
84	77
88	84
15 reales	

Estas nuevas loterías elegantemente iluminadas y en varios colores, vendense al precio de 5 reales una y por docenas á 4, en la calle de San Juan de Dios, número 76, junto á la confitería de D. Ant.º Aranda.

GRAN ALMACEN
 de música y pianos
 DE
ANTONIO SOLÁ,
 San Miguel Alta, número 1
 Completo surtido en clases y precios, tanto del Reino como alemanes y franceses.

ESCOGIDOS
ACEITE PURO
 DE HIGADO
DE BACALAO
 DE
LANMAN & KEMP
 HA OBTENIDO
 LA APROBACION DE EMINENTES DOCTORES QUE LE DAN LA PREFERENCIA Y LO RECETAN SIEMPRE EN LAS ENFERMEDADES PULMONARES, ESCROFULA, ETC. POR CONSIDERARLO EL ACEITE MAS PURO Y RICO EN PODER CURATIVO QUE SE OFRECE
AL PUBLICO
Y RICOS
 DE LOS MAS GRANDES

CHOCOLATES Y CAFES
 DE
LA COMPANIA COLONIAL
 Tapioca. Thea.
 27 recompensas industriales.
 DEPÓSITO GENERAL
 calle Mayor, núms. 18 y 20,
 MADRID

Al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y compañía, Barcelona.

HIJERRO QUEVENNE
 Único aprobado por la ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS.
 para curar Anemia, Pobreza de la Sangre, Dolores de Estomago. 50 Años de Exito.
 DICHILHAMAQUEVENNE y el Sello de L'UNION des FABRICANTS.—Paris, 14, r. Nevez-Arnaud